ОРГАНИЗАЦИЯ ФИЛИАЛА ВУЗа В ССУЗе – ПУТЬ ДАЛЬНЕЙШЕЙ ИНТЕГРАЦИИ СИСТЕМ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Степанцов В. П., доц., к. т.н.
Белорусский государственный аграрный технический университет
Вабищевич А. Г., дир., к. т. н.,
Кличевский аграрно-технический колледж

Разрабатываемая концепция дальнейшей интеграции систем профессионального образования предусматривает более тесное сотрудничество профильных сельскохозяйственных ССУЗов с ВУЗами Республики Беларусь. От системы непрерывного интегрированного образования, когда ССУЗы работают по согласованным с ВУЗами учебным планам, и их выпускники имеют возможность получить высшее образование в ВУЗах по сокращенной программе, до преобразования ССУЗов в учебные заведения нового типа — колледжи (в том числе высшие) и образования с ВУЗом единого образовательного конгломерата, работающего по единым учебным планам многоуровнего образования. При этом в колледжах обучение осуществляется на первой ступени многоуровневого образования при усиленной практической подготовке, которое продолжается в ВУЗе по программе специализированной подготовки с присвоением квалификации бакалавра, специалиста или магистра.

Одним из первых путей постепенного создания подобного рода образовательных учреждений является открытие филиалов ВУЗов в ССУЗах. Филиал создается с целью дальнейшего совершенствования единой системы непрерывного интегрированного агрообразования, привлечения в высшие учебные заведения сельской молодежи из прилегающих к ССУЗу сельскохозяйственных районов, более полного удовлетворения потребностей местных хозяйств и предприятий в квалифицированных специалистах. Он является совместным структурным подразделением ВУЗа и ССУЗа и осуществляет свою деятельность на основе смешанного (бюджетного и внебюджетного) финансирования.

В филиале предполагается при методическом обеспечении ВУЗа организовать начальную подготовку специалистов с высшим образованием по учебным планам непрерывного интегрированного обучения. Завершение обучения на последних курсах получения высшего образования, сдача государственных экзаменов и защита дипломных проектов и работ осуществляется в ВУЗе. Одновременно в филиале может быть организована: подготовка абитуриентов для поступления в высшие и средние специальные учебные заведения республики; повышение квалификации специалистов в области инженерной, предпринимательской и управленческой дея-

тельности, информационного обеспечения сельскохозяйственного маркетинга и менеджмента на базе использования современных компьютерных технологий; стажировка и переподготовка специалистов, в том числе с целью получения второго высшего образования.

Функции филиала не ограничиваются проблемами обучения. В филиале должна активно проводится учебно-методическая и научноисследовательская работа, совершенствоваться формы и методы проведения учебных занятий, в том числе с использованием вычислительной техники и современных информационных технологий, повышаться качество обучения студентов и слушателей, усиливаться его практическая направленность на решение конкретных задач предприятий, хозяйств и трудовых коллективов. Функционирование филиала в ССУЗе должно блаинтенсификации онткиспол сказаться на выполнения исследовательских и внедренческих работ по прямым договорам, повышении уровня подготовки выпускников ССУЗов путем ловышения квалификации преподавателей при обмене педагогическим опытом и учебно-методическими материалами с квалифицированными преподавателями ВУЗов, участвующими в учебном процессе филиала.

Работа филиала способствует дальнейшему сближению ВУЗа и ССУ-За во всех сферах деятельности, что повлечет реорганизацию их работы. В дальнейшем ССУЗы вместе с филиалами превращаются в единое структурное подразделение ВУЗа, которое приступит к подготовке руководящих кадров нового типа для среднего управленческого звена производства – бакалавров, имеющих возможность продолжить образование в ВУЗе университетского типа на стадиях специалист, магистратура и аспирантура.

ОРГАНИЗАЦИЯ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА С ЦЕЛЬЮ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВОЗМОЖНОСТИ ПОЛУЧЕНИЯ ВТОРОГО ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Степанцов В. П., доц. к.т.н. Белорусский государственный аграрный технический университет

Программа развития аграрного образования и кадрового обеспечения агропромышленного комплекса Республики Беларусь на 2000–2005 гг., принятая коллегией Минсельхозпрода 29 сентября 2000 г., рекомендует высшим сельскохозяйственным учебным заведениям обеспечить необходимые условия для выбора студентами дополнительной специальности. Одним из путей реализации подобных рекомендаций является обеспечение возможности получения второго высшего образования. При этом студентам, обучающимся на хорошо и отлично, предоставляется право одно-